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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Buenas tardes, compañeras Diputadas, compañeros Diputados y al público que nos 
acompaña, a quienes nos siguen a través de las diferentes redes sociales, sean 
ustedes bienvenidos a este Salón de Sesiones.  
 
Damos inicio a la Sesión Número 17 del Segundo Período Ordinario de Sesiones 
del Primer Año de Ejercicio Constitucional. 
 
Antes de dar inicio a la sesión, solicito a los presentes ponerse de pie para guardar 
un minuto de silencio en memoria de nuestro compañero trabajador de este Poder 
Legislativo, Marco Antonio Herrera Aguilar, por su sensible fallecimiento. 
 
 
(Se lleva a cabo el minuto de silencio). 
 
 
Invito a los presentes tomar asiento 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en esta sesión.  
 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, me permito dar a conocer el orden del día de esta sesión, 
siendo este el siguiente: 
 
1. Verificación del quórum. 
 
2. Instalación de la sesión. 
 
3. Lectura del acta de la sesión anterior, para su aprobación, en su caso. 
 
4. Lectura de la Iniciativa con proyecto de decreto por el que la H. XVII Legislatura 
Constitucional del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, ratifica el contrato de 
comodato a Título Gratuito entre el Municipio de Solidaridad, Quintana Roo y la 
Federación Revolucionaria de Obreros y Campesinos del Estado de Quintana Roo, 
respecto y únicamente por las 7 edificaciones que se encuentran construidas en el 
inmueble identificado con clave catastral 812009002006001, ubicado en predio 
Tulum lote 001, manzana 006, entre calle almendro y calle huaya, de la alcaldía de 
Puerto Aventuras Municipio de Solidaridad, Quintana Roo, con la finalidad de 
instalar y operar el "Instituto Tecnológico Integral Gastronómico y de Hotelería", por 
un plazo de veinticinco años; presentada por el H. Ayuntamiento del Municipio de 
Solidaridad del Estado de Quintana Roo. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año 
I, número 43 Ordinaria, de fecha 28 de marzo de 2023. 
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5. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se reforman y adicionan diversos 
artículos de la Ley de Desarrollo Económico y Competitividad para el Estado de 
Quintana Roo, en materia de fomento a las micro, pequeñas y medianas empresas; 
presentada por la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio, Presidenta de la 
Comisión de Planeación y Desarrollo Económico; por el Diputado Renan Eduardo 
Sánchez Tajonar, Presidente de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuenta; 
por la Diputada Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero, Presidenta de la Comisión 
de Asuntos Municipales; por la Diputada Yohanet Teodula Torres Muñoz, Presidenta 
de la Comisión de Desarrollo Urbano Sustentable y Asuntos Metropolitanos; por la 
Diputada Susana Hurtado Vallejo, Presidenta de la Comisión para la Igualdad de 
Género; por la Diputada María José Osorio Rosas, Presidenta de la Comisión de 
Trabajo y Previsión Social; por el Diputado Guillermo Andrés Brahms González, 
Presidente de la Comisión de Derechos Humanos, y por el Diputado Issac Janix 
Alanís, Presidente de la Comisión de Deporte del Grupo Legislativo del Partido Verde 
Ecologista de México de la XVII Legislatura del Estado. Publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 44 Ordinaria, de fecha 30 de marzo de 2023. 
 
 
6. Lectura de la Iniciativa de Decreto por el que se reforma el artículo 181 del 
Código Penal para el Estado Libre y Soberano de Quintana Roo; presentada por el 
Diputado Hugo Alday Nieto, Presidente de la Comisión de Justicia y por la Diputada 
Alicia Tapia Montejo, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Rural y Pesquero, 
Integrantes del Grupo Legislativo del Partido del Trabajo de la XVII Legislatura del 
Estado. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 44 Ordinaria, de fecha 
30 de marzo de 2023. 
 
 
7. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se reforma la fracción IX del artículo 
71 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo y por el 
que se reforman el numeral 9 del artículo 4 y el artículo 13 del Reglamento de 
Comisiones del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo; presentada por la 
Diputada Silvia Dzul Sánchez, Presidenta de la Comisión de Desarrollo Indígena e 
integrante de la Honorable XVII Legislatura del Estado. Publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 44 Ordinaria, de fecha 30 de marzo de 2023. 
 
 
8. Lectura de la Iniciativa de decreto por el que se reforma el Artículo 9 de la Ley 
de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de Quintana 
Roo; presentada por la Diputada Maritza Deyanira Basurto Basurto, integrante de la 
H. XVII Legislatura del Estado de Quintana Roo.  Publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 45 Ordinaria, de fecha 04 de abril de 2023. 
 
 
9. Lectura del Acuerdo por el que la Honorable XVII Legislatura del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, determina sin materia los Acuerdos enviados por los 
Honorables Congresos de los Estados de Tamaulipas y Michoacán de Ocampo, con 
base en las razones y motivos expuestos en el cuerpo del presente documento 
legislativo; para su aprobación, en su caso. Publicado en la Gaceta Parlamentaria 
Año I, número 46 Ordinaria, de fecha 11 de abril de 2023. 
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10. Lectura del Acuerdo por el que la Honorable XVII Legislatura del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo determina sin materia el Acuerdo por el que la Décima 
Cuarta Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Baja California Sur remite 
al Congreso de la Unión la Iniciativa con proyecto de decreto por el que se reforma 
el párrafo primero del artículo 114 de la Constitución Política de los Estados Unidos 
Mexicanos, con base en las razones y motivos expuesto en el cuerpo del presente 
documento legislativo; para su aprobación, en su caso. Publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 46 Ordinaria, de fecha 11 de abril de 2023. 
 
11. Lectura del Acuerdo por el que la Honorable XVII Legislatura del Estado Libre y 
Soberano de Quintana Roo, determina sin materia los Acuerdos remitidos por los 
Congresos de los Estados de Puebla e Hidalgo, con base en las razones y motivos 
expuestos en el cuerpo del presente documento; para su aprobación, en su caso. 
Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 46 Ordinaria, de fecha 11 de 
abril de 2023. 
 
12. Lectura del Dictamen con proyecto de Decreto por el que se reforman las 
fracciones IV, VII y VIII del artículo 14 y las fracciones II, IV y XII del artículo 36; y 
se adicionan las fracciones IX, X, XI, XII y XIII al artículo 14; así como las fracciones 
XIV, XV, XVI, XVII, XVIII, XIX y XX al artículo 36; de la Ley para la Igualdad entre 
Mujeres y Hombres del Estado de Quintana Roo; para su aprobación, en su caso. 
Publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 21 Extraordinaria, de fecha 05 
de abril de 2023. 
 
13. Lectura de la Minuta Proyecto de Decreto por el que se reforma el párrafo 
segundo del artículo 60 de la Ley de Seguridad Pública del Estado de Quintana Roo. 
Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 46 Ordinaria, de fecha 11 de 
abril de 2023. 
 
14. Intervención de la Diputada María José Osorio Rosas, Presidenta de la 
Comisión de Trabajo y Previsión Social, con motivo de conmemorarse el día 10 de 
abril el natalicio de Leona Vicario. 
 
15. Clausura de la sesión. 
 
Diputada Presidenta, Prof. Mildred Concepción Ávila Vera, Diputada Secretaria, 
L.C.P. Cristina Del Carmen Alcérreca Manzanero. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El primer punto del orden del día es la verificación del quórum. 
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SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia la asistencia de 22 Diputadas y Diputados por lo que hay 
quórum para iniciar la sesión. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Habiendo quórum, se instala la sesión número 17, del Segundo Período Ordinario 
de Sesiones del Primer Año de Ejercicio Constitucional, siendo las 19:32 horas del 
día 11 de abril del año 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del acta de la sesión ordinaria 
número 16, celebrada el día 05 de abril de 2023; para su aprobación, en su caso. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, en virtud de que fue enviada con 
oportunidad a nuestros correos el acta de la sesión anterior, se somete a votación 
la propuesta de dispensa de su lectura, por lo que instruyo se abra el módulo de 
votación hasta por 1 minuto. 
 
Sírvanse Diputadas y Diputados, emitir su voto. 
 
En virtud de haber emitido su voto Diputadas y Diputados, instruyo se cierre el 
módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad de las y los Diputados presentes. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se declara aprobada la propuesta presentada. 
 
En consecuencia, está a consideración de esta Legislatura el acta de la sesión 
anterior. 
 
¿Alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación? Sírvase 
manifestarlo. 
   
No habiendo intervención alguna, se somete a votación el acta presentada, por lo 
que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados sírvanse emitir su voto. 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que el acta presentada, ha sido aprobada por unanimidad 
de las y los Diputados presentes. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En consecuencia, se declara aprobada por unanimidad el acta de la sesión número 
16, celebrada el día 05 de abril del año 2023. 
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del orden del día. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa con proyecto de 
decreto por el que la H. XVII Legislatura Constitucional del Estado Libre y Soberano 
de Quintana Roo, ratifica el contrato de comodato a Título Gratuito entre el Municipio 
de Solidaridad, Quintana Roo y la Federación Revolucionaria de Obreros y 
Campesinos del Estado de Quintana Roo, respecto y únicamente por las 7 
edificaciones que se encuentran construidas en el inmueble identificado con clave 
catastral 812009002006001, ubicado en predio Tulum lote 001, manzana 006, entre 
calle almendro y calle huaya, de la alcaldía de Puerto Aventuras Municipio de 
Solidaridad, Quintana Roo, con la finalidad de instalar y operar el "Instituto 
Tecnológico Integral Gastronómico y de Hotelería", por un plazo de veinticinco años, 
la cual se encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 43 
Ordinaria, de fecha 28 de marzo de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura 
a una síntesis de la misma. 
 
Que el Municipio de Solidaridad es legítimo propietario del predio identificado con 
clave catastral 812009002006001, ubicado en Predio Tulum Lote 001, Manzana 
006, entre calle Almendro y calle Huaya, de la Alcaldía de Puerto Aventuras, del 
Municipio de Solidaridad, Quintana Roo. 
 
Que el predio antes descrito se encuentran 7 edificaciones, identificadas como 
Edificio 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 7 los cuales se encuentran construidos en una superficie 
total de 3,372 metros cuadrados. 
 
Únicamente lo que se refiere a las edificaciones antes descritas, eran objeto del 
contrato de Comodato materia de la presente Iniciativa. 
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La presente Iniciativa nace de la solicitud realizada por el C. Martín de la Cruz 
Gómez, Secretario  General   de  la  Federación   Revolucionaría  de  Obreros y 
Campesinos, a la Presidenta Municipal del H. Ayuntamiento del Municipio de 
Solidaridad, consistente en un terreno para poder llevar a cabo la construcción y 
operación del "Proyecto del Instituto Tecnológico Integral Gastronómico y de 
Hotelería", mismo que representará una inversión de alrededor de 75 millones de 
pesos para la construcción del citado plantel educativo, contando el mismo con 
diversas licenciaturas enfocadas al sector turístico, beneficiando directamente a las 
y los trabajadores de ese sector económico, ya que con dicho proyecto se 
cumplirían los objetivos de la Organización sindical, puesto que se profesionalizará 
a aquellas personas que brindan el servicio a los turistas y visitantes, dando como 
resultado una mayor satisfacción a las y los usuarios de hoteles, hostales, posadas, 
restaurantes, tiendas de souvenirs y demás negocios que brindan alguna actividad 
de entretenimiento o recreación. 
 
Que, con la conclusión de dicho proyecto, el Municipio de Solidaridad se convertirá 
en el primer y único Municipio no sólo de México, sino de América Latina en contar 
con un Instituto Tecnológico Integral Gastronómico y de Hotelería, posicionando a 
dicho Municipio como un destino especializado en la capacitación en servicios 
hoteleros y turísticos. 
 
Que la vigencia del Contrato de Comodato deberá ser a partir de la ratificación de 
este, que se sirva aprobar esta H. XVII Legislatura Constitucional del Estado Libre 
y Soberano de Quintana Roo y hasta por un periodo de 25 años. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Asuntos 
Municipales; para su estudio, análisis y posterior dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de decreto por el 
que se reforman y adicionan diversos artículos de la Ley de Desarrollo Económico 
y Competitividad para el Estado de Quintana Roo, en materia de fomento a las 
micro, pequeñas y medianas empresas, la cual se encuentra publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 44 Ordinaria, de fecha 30 de marzo de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
No hay lugar a dudas en cuanto a que las MIPyMES son un componente clave del 
desarrollo económico en todo el mundo. Al generar empleo, impulsar la innovación 
y la diversificación económica, estas pequeñas y medianas empresas juegan un 
papel vital en el crecimiento y la prosperidad económica de muchos países. Por lo 
tanto, es importante apoyar y fomentar su progreso para lograr un desarrollo 
económico sostenible y equilibrado. 
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Al fomentar la creación de nuevas empresas y la diversificación de la economía, las 
MIPyMES pueden construir a la estabilidad económica y a la reducción de la 
dependencia de una sola industria o sector, algo que sabemos es necesario lograr 
en nuestro Quintana Roo, que tiene aún pendientes en la tarea de fortalecer otros 
sectores además del turístico. 
 
Es necesario que desde el gobierno se apoye a las MIPyMES, ya que, al ser una 
parte fundamental de la economía, su éxito es esencial para el crecimiento 
económico y el desarrollo social. Por lo tanto, el apoyo gubernamental puede tener 
un impacto significativo en la economía y en la sociedad en general. 
 
El apoyo gubernamental puede ayudar a las MIPyMES a acceder a nuevos 
mercados y a mejorar su competitividad, para lograrlo, es necesario que nuestro 
gobierno adopte fuertemente una cultura del fomento y apoyo a las MIPyMES, para 
ello es que por medio de esta iniciativa proponemos una actualización a la Ley de 
Desarrollo Económico y Competitividad para el Estado de Quintana Roo, a efecto 
de poner el foco en el sistema de la política de fomento a las MIPyMES y 
emprendedores. 
 
Con las propuestas que en esta iniciativa presentamos, seguramente se potenciará 
la atención a este sector de empresas y se contribuirá para fijar una estrategia 
ambiciosa, moderna y permanente sobre la elaboración, revisión y actualización de 
una política integral de fomento, apoyo y competitividad para las MIPyMES y 
emprendedores. 
 
En esta iniciativa proponemos modificaciones tendientes a modernizar el objeto de 
la Ley, así, se redacta un nuevo artículo primero a fin de darle mejor orden y claridad 
además de establecer meridianamente que uno de sus objetivos sea el de fomentar 
la creación, desarrollo, expansión y sustentabilidad de las micro, pequeñas y 
medianas industrias, así como de los emprendimientos llevados a cabo por 
personas físicas dentro de nuestro Estado. Del mismo modo se establecerá como 
objetivo el proteger y defender a este sector de empresas, así como crear los 
mecanismos mediante los que la Secretaría elabore las políticas de corto, mediano 
y largo plazo, para elevar el desarrollo, la productividad y competitividad de las 
MIPyMES, considerando la opinión de las organizaciones empresariales. 
 
Lo que pretendemos es modernizar la ley, se realizó una revisión a los términos que 
en su glosario se encuentran y se proponen unas nuevas definiciones para muchos 
de los términos que ahí se incluían, así como se añaden algunos nuevos. 
 
Otro aspecto relevante de nuestra iniciativa tiene que ver con una adicción que 
proponemos para que se visibilice a los emprendedores, a las MIPyMES exitosas, 
lo que demostrará que es posible el triunfo de estas actividades, que el esfuerzo de 
los ciudadanos puede dar como resultado el surgimiento de empresas exitosas que 
serán ejemplo a seguir. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio. 
 
DIPUTADA ANGY ESTEFANÍA MERCADO ASENCIO: 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Dicen que es ser emprendedor en México se ha convertido un acto de heroísmo y 
en Quintana Roo no es la excepción. 
 
Nuestro Estado es un lugar fantástico y nuestro motor económico el turismo nos ha 
dado fortaleza y sustento para muchas familias quintanarroense y sus hogares, sin 
embargo, no debemos de mantener una ciega confianza en que nuestra economía 
basada en turismo será lo suficientemente dinámica para tener un crecimiento 
progresivo y permanente. Es nuestra obligación hacer aún más para seguir teniendo 
el Quintana Roo, exitoso que queremos para nuestras futuras generaciones. 
 
Es momento de procurar el crecimiento y la diversificación de la economía de 
Quintana Roo, a fin de que nuestra población tanto de la zona norte, como de la 
zona sur mejoren en cuanto sus oportunidades y condiciones de desarrollo 
económico y social, todos merecemos oportunidades de crecimiento económico, así 
que hay que plantearnos nuevos caminos y nuevos objetivos, y un lugar perfecto 
para poder comenzar a materializar la diversificación de nuestra economía es 
voltear a ver a quienes encuentran todos los días en la constante lucha por innovar, 
crecer, crear puestos de trabajo e impulsar sus ideas para materializar la solidez de 
sus emprendimientos. Si, hablo de las Micro Pequeñas y Medianas Empresas. 
 
Las MIPyMES enfrentan muchos retos y eso se refleja, por ejemplo, en el número 
de emprendimientos que hay en Quintana Roo, tenemos que ver nuestra realidad y 
esta es que nuestro Estado, en cuanto a la situación actual del emprendimiento 
ocupamos el lugar número 29 con sólo 342.4 unidades económicas por cada 10,000 
habitantes. No les parece que tenemos que hacer un cambio para poder consolidar 
a nuestras MIPyMES, de eso se trata la iniciativa que hoy junto con mis compañeros 
y compañeras del Partido Verde presentamos ante entes de Pleno Legislativo, 
sabemos que las MIPyMES pueden tener un impacto significativo en la revitalización 
de la economía regional a generar empleo, impulsar la diversificación económica y 
mejorar la competitividad. 
 
Así, nuestra iniciativa propone una actualización a la Ley de Desarrollo Económico 
y Competitividad para el Estado de Quintana Roo, orientada a fijar una estrategia 
ambiciosa, moderna y permanente sobre la elaboración, revisión y actualización de 
una política integral de fomento, apoyo y competitividad para las MIPyMES y 
emprendedores. Que establezca directamente en el objetivo de la ley el fomentar a 
la creación, desarrollo, expansión y sustentabilidad de las Micro Pequeñas y 
Medianas Empresas, además de protegerlas y velar por el sector. 
 
Introducimos figuras como la cadena regional de valor y cadena global de valor, que 
se suman a la modernización de la ley al fin de lograr que las políticas públicas 
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contemplen de manera ambiciosa la expansión de las MIPyMES relacionándolas 
entre sí para la búsqueda de crecimiento común y con miras expandirse, incluso 
fuera de sus lugares de origen, creando una economía regional fuerte con miras de 
expansión nacional e internacional. También, sabedores que los tiempos modernos 
nos imponen el modernizarnos o quedar en el olvido del rezago tecnológico se 
propone que las políticas y las acciones que deriven de estas se traduzcan en 
estímulos para promover una cultura tecnológica en todos los procesos de 
producción y comercialización, así como también capacitar en temas clave como 
los fiscales y de Seguridad Social. 
 
Para destacar la importancia del emprendimiento y las MIPYMES, proponemos; “El 
Premio Estatal del Emprendedor”, como un reconocimiento que anualmente se 
otorgara y que tiene por objeto reconocer a las ideas y modelos de negocios más 
innovadores impulsados por emprendedores y emprendedoras del Estado, que 
busquen contribuir a la generación de nuevos empleos a la entidad. 
 
En resumen, nuestra propuesta de reforma está inspirada en cada persona 
emprendedora, desde quien comienza modestamente hasta quien cuenta con fuerte 
capital para emprender, todos ellos son importantes y son potencialmente 
empresarios y creadores, no sólo dedicase para ellos y sus familias sino potenciales 
creadores de puestos de trabajo que benefician a nuestra comunidad. 
 
Quiero agradecer además, que este tema, quiero agregar además que este tema 
no es exclusivamente económico, el emprendimiento tiene efectos positivos en 
muchos niveles, por ejemplo; en el caso específico de las mujeres puede salvar 
vidas, puede generar independencia financiera y darle seguridad ya que el 
emprender tiene el potencial de evitar el que tengan que solapar conductas de 
maltrato y ser víctimas de violencia, las empodera las lleva ser mejores, ser 
personas fuertes y así lograr vivir plenamente sus vidas, lo que tiene una 
importancia mayúscula en Quintana Roo, ya que según el banco estatal de datos, 
información de violencia contra las mujeres del Estado, durante el primer trimestre 
del año 2023 se registró 4 mil 764 víctimas de violencia y un total de 7 mil 846 casos, 
lo que se traduce en que existen mujeres víctimas con más de un episodio de 
violencia. Así, esta reforma también puede representar la oportunidad de apoyar a 
las mujeres ya que al emprender pueden alcanzar su independencia económica 
para cambiar su vida y no solapar violencia en su contra por una posición 
económicamente frágil. 
 
Para culminar, recordemos que hace apenas algunas semanas, hablé desde esta 
tribuna para pedir el apoyo esta Legislatura para poder aprobar el “Día de las 
Personas Artesanas Quintanarroense”, en esta ocasión manifesté que aquella 
propuesta significaba la primera de muchas otras acciones que podemos hacer en 
favor de este sector, pues déjeme afirmar que hoy, que los y las artesanas 
quintanarroense, son uno de los ejemplos aquellos a quienes está dirigida esta 
propuesta. Las personas artesanas también son emprendedores y también son 
pequeñas empresas. 
 
Como dijera Amanda Tah, bordadora de X-pichil; No sólo somos unas simples 
artesanas, somos empresarias. 
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Así que más allá de las voces que criticaron la instauración del día de las personas 
artesanas, hoy pido nuevamente de manera adelantada el apoyo a toda esta XVII 
Legislatura para que la reforma en apoyo a las Micro Pequeñas y Medianas 
Industrias sean su momento aprobada, porque con esta apoyamos a pequeños 
empresarios, a personas artesanas quintanarroenses o dueños de 
emprendimientos que por más pequeños que sean merecen ser vistos como 
empresarios preocupados por crecer y beneficiar, no sólo a ellos, sino a sus familias 
y a este gran Estado. 
 
En el emprendimiento, esta clave de la diversificación económica del acceso a 
nuevas oportunidades de negocios y a generar los anhelados círculos virtuosos que 
impulsen nuestra economía, personas emprendedoras, empresarios y empresarias, 
esta iniciativa es para ustedes, hagamos que tenga éxito y dé buenos resultados 
para todos. 
Muchas gracias. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio. 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de 
Planeación y de Desarrollo Económico; para su estudio, análisis y posterior 
dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de Decreto por el 
que se reforma el artículo 181 del Código Penal para el Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo, la cual se encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, 
número 44 Ordinaria, de fecha 30 de marzo de 2023, en ese sentido se procederá 
a dar lectura a una síntesis de la misma. 
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz al Diputado Hugo Alday, para dar lectura de la misma. 
 
DIPUTADO HUGO ALDAY NIETO: 
 
Muy buenos tardes. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Compañeras y compañeros Diputados integrantes de esta XVII Legislatura, muy 
buenas tardes. 
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Saludo a todos los que se encuentran presentes hoy en este salón, así como 
aquellos que nos ven y nos escuchan a través de las redes sociales. 
 
“La muerte no se reparte como si fuera un bien, nadie ando en busca de tristezas”. 
Escribió Juan Rulfo, en Pedro Páramo. 
 
En los últimos años existe una nueva forma de participación delictiva, misma que 
se extiende a diversos territorios geográficos, de los cuales Quintana Roo no es la 
excepción, esta nueva forma de criminalidad se presenta relacionada con una gran 
variedad de actividades antijuridicas. 
 
La asociación delictuosa además de una mayor organización conlleva un mayor 
nivel de violencia en la comisión de otros delitos, este fenómeno ocasiona que estos 
grupos, cada vez se organicen mejor, lo que lleva a que la delincuencia cuente en 
la actualidad con una mayor eficacia frente a los medios de control del estado de 
los diversos órdenes de gobierno. La organización criminal supera con frecuencia a 
las formas institucionales, por lo cual, así como los sujetos activos del delito cuentan 
con nuevos métodos y técnicas para delinquir, el Estado se encuentra obligado a 
crear métodos y técnicas progresistas que permitan combatir eficientemente estas 
nuevas formas criminales, así como también cohibir el acto ponible mediante el 
establecimiento de sanciones claras, que permitan al ministerio publico y al juzgador 
contar con los elementos jurídicos necesarios para ejercer justicia pronta y expedita. 
 
Para comprender de una manera más clara; qué es la asociación delictuosa y el 
porqué de su importancia en regular de una manera más concisa, estructurada, y 
actualizad la problemática social que vivimos en nuestro Estado, comparto con 
ustedes el concepto de asociación delictuosa que nos proporciona el diccionario 
jurídico de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, que reproduzco a 
continuación, “La expresión asociación, proviene del latín sociato, que significa 
unión, o compañía. Es acción  y efecto  de unir  actividades  o esfuerzos,  
colaboración,  reunión, relación que une a hombres en grupos  y  entidades  
organizadas;  es la unión de dos o más   personas   con   una   finalidad   
determinada,  como son el orden político, profesional,  benéfico, religioso, mercantil 
y cualquier otro,  pudiendo  acontecer de manera específica  que los fines  
perseguidos  sean  ilegítimos;  dícese  de estos  grupos,  que el conocimiento  que 
se tienen entre sí sus integrantes, contribuye a la durabilidad de  los mismos. Hay 
asociación siempre que varias personas aparecen unidas para un fin común, es 
decir, la reunión de varias personas para un fin determinado constituye 
precisamente una asociación. Si la delincuencia es un fenómeno que socialmente 
se califica de grave, el peligro es mayor cuando deriva de la conjunción de 
voluntades a virtud de un actuar permanente y más duradero, lo que proporciona   
mayores posibilidades de éxito en el fin impuesto y disminuye la garantía de 
seguridad con relación a los particulares.  La existencia de la asociación delictuosa, 
de cuyo crea un peligro para la comunidad y por ello mismo se justifica que el Estado 
las declare ilícitas y les imponga su correspondiente punibilidad. Cada participante 
debe estar consciente de que se liga al grupo para actuar y por la asociación con 
un fin específico de cada miembro que debe ser cometer delitos en género, pero no 
determinados, que caracteriza la participación criminal y con la cual no debe 
confundírsele. No es lo mismo que varios individuos, de manera organizada 
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coordinen, proyecten, ejecuten una conducta o hecho delictivos dando Jugar a que 
se precise su responsabilidad como autor principal, coautor, cómplice o simple 
encubridor, al que se piense en la concurrencia de varios sujetos (mínimo de tres), 
que resuelvan dedicarse a delinquir y (constituya esto su modus vivendi), y para ello 
se organicen, dando lugar a la existencia, pues, de la asociación delictuosa”. 
 
México lleva más de 15 años asolado por el crimen organizado, un fenómeno inédito 
a lo largo de nuestra historia, Quintana Roo registra todos los días violencia, 
inseguridad, extorsión, delitos patrimoniales, víctimas de trata y homicidios 
relacionados con actividades de organizaciones criminales. Muchas de las víctimas 
han sido privadas de la libertad o torturadas, nuestras zonas turísticas, principales 
fuentes de trabajo reconocen los hechos delictivos que eran impensables hace 
menos de dos décadas, cientos de quintanarroenses trabajadores y honestos han 
perdido ya la tranquilidad, el patrimonio y la vida por estas bandas delictivas. 
 
Nuestra sociedad demanda que sus autoridades tengan detengan este flagelo y 
este cáncer que les corroe. El gobierno del Presidente Andrés Manuel López 
obrador está atacando las causas y ha creado una Guardia Nacional, para combatir 
esta terrible herencia de los regímenes neoliberales, pero nosotros también 
debemos hacer nuestra parte como Legisladores. Tenemos la obligación de brindar 
de más herramientas y más instrumentos jurídicos a nuestras fuerzas de seguridad 
y a nuestro Poder Judicial ante este terrible mal en donde se ha perdido tiempo de 
manera muy peligrosa y casi cómplice en algunos casos. 
 
Nuevamente parafraseando, Juan Rulfo, en su obra Pedro Páramo "no vayas a 
pedirle nada, exígele lo nuestro lo que estuvo obligado a darme y nunca me dio, el 
olvido en el que nos tuvo, mijo, cóbraselo caro". 
 
Ese es el clamor de nuestra gente, que durante casi dos décadas estuvo 
abandonada por sus gobernantes, por estos mismos motivos; proponemos la 
reforma al artículo 181 del Código Penal del Estado de Quintana Roo, para tener 
sanciones más severas, a la asociación delictuosa, no podemos tener una postura 
permisiva, ingenua ante esta actividad que es destructiva pero sobre todo exigimos 
mayor severidad a quienes hayan traicionado a la sociedad para quienes fueron 
servidores públicos el castigo debe ser mayor. 
 
También proponemos que las sanciones se aumenten si la organización criminal 
utiliza menores de edad, debemos buscar todos los medios para brindar a nuestros 
niñas, niños y adolescentes de las actividades delictivas. Estos son tiempos de 
cambios nos encontramos inmersos en nuestra propia trampa de Tucídides no 
podemos actuar como en el pasado ante los grandes desafíos que enfrentamos, 
nuestra gente nos exige que actuemos para protegerla, construyamos instrumentos 
jurídicos sólidos, contundentes y del tamaño del reto que juntos debemos vencer. 
 
Es cuánto, muchas gracias.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias al Diputado Hugo Alday. 
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Justicia; 
para su estudio, análisis y posterior dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de decreto por el 
que se reforma la fracción IX del artículo 71 de la Ley Orgánica del Poder Legislativo 
del Estado de Quintana Roo y por el que se reforman el numeral 9 del artículo 4 y 
el artículo 13 del Reglamento de Comisiones del Poder Legislativo del Estado de 
Quintana Roo; la cual se encuentra publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, 
número 44 Ordinaria, de fecha 30 de marzo de 2023, en ese sentido se procederá 
a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
Es evidente la necesidad de que los entes públicos de los tres niveles de gobierno 
diseñen e implementen acciones dirigidas a los pueblos indígenas y afromexicanos 
para que actúen de forma coordinada y generen acciones, programas y estrategias 
que permitan el reconocimiento pleno de los pueblos y comunidades. 
 
Son necesarias las acciones que combatan la dispersión, duplicidad, 
desarticulación de los pueblos indígenas, una situación que es relevante debido a 
que es importante replantear programas que incorporen una planeación, diseño, 
implementación, seguimiento y evaluación del enfoque intercultural y los derechos 
de los pueblos y comunidades indígenas y afromexicanas. En virtud de lo 
anteriormente expresado, hoy requerimos de una instancia legislativa que, de forma 
directa asuma en representación de los pueblos indígenas y afromexicanos el 
compromiso de la defensa de sus intereses en el Poder Legislativo. 
 
Se requiere una comisión de Derechos Indígenas y Afromexicanos que impulse 
diversas actividades que permitan analizar la situación de discriminación y violencia 
que enfrentan quienes pertenecen a dichas comunidades, que generen acciones 
dirigidas a la promoción y el respeto de sus derechos humanos, que impulse 
acciones para proteger su integridad ante los abusos de autoridad y cualquier acto 
que lesione su convivencia pacífica, dignidad y formas de vida. 
 
Con base en lo anterior, se propone el impulso de una reforma para establecer la 
Comisión de Derechos Indígenas y Afromexicanos, en sustitución de la Comisión 
de Desarrollo Indígena, con la intención de armonizar su denominación y sus 
atribuciones con la norma constitucional general. 
 
Entre sus atribuciones se impulsa el establecimiento para promover el respeto, 
garantía, promoción, defensa, preservación o desarrollo de los derechos y cultura 
de los pueblos y comunidades indígenas y afromexicanos; así como generar 
espacios de diálogo y de intercambio las instancias gubernamentales, académicas, 
organizaciones de la sociedad civil, organizaciones no gubernamentales. 
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Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Gracias Diputada Secretaria. 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Silvia Dzul. 
 
DIPUTADA SILVIA DZUL SÁNCHEZ: 
 
Muy buenas noches a todos los presentes. 
 
Saludo con afecto a mis compañeras y compañeros Diputados. 
 
A los asistentes a esta Sesión. 
 
Medio de comunicación y a quiénes nos siguen en redes sociales. 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Desde inicio de la transformación en 2018, las cosas han cambiado en México, se 
ha comenzado una lucha frontal y absoluta contra la discriminación y racismo que 
ha prevalecido en nuestro país por años, sostenido por un sistema social y político, 
basado en la civilización “los pueblos indígenas”. 
 
Una visión según, la cual los ciudadanos pertenecientes a una etnia, debemos 
forzarnos a cambiar nuestra identidad e idioma, para poder ser parte del desarrollo, 
una dinámica que también ha generado un notable aumento en la desigualdad de 
oportunidades y que en combinación a formado un poderoso circulo que debe 
romperse. 
 
Afortunadamente con la llegada de nuestro líder, Andrés Manuel López Obrador a 
la Presidencia, las cosas han comenzado a cambiar para bien. Desde su toma de 
protesta se ha iniciado una revaloración y rescate de las comunidades indígenas y 
afromexicanas, de sus tradiciones, de la importante aportación que hacen de la 
diversidad y a la cultura nacional. 
 
El movimiento que encabeza nuestro Presidente, no solo ha cambiado el discurso, 
desde el gobierno se ha implementado políticas públicas con una visión humanista 
y desde el congreso federal se ha modificado leyes para garantizar la inclusión. 
 
Paulatinamente, la sociedad ha comenzado a tomar conciencia del respeto a  
nuestra cultura, lengua y organización. 
 
Una de las grandes aportaciones de la 4T, han sido los cambios a la ley, nuestro 
marco normativo ha sido armonizado en términos de los instrumentos 
internacionales y se han protegido los derechos de las comunidades indígenas y 
afromexicanas, su autonomía y libre determinación. 
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En sintonía con esta nueva visión de inclusión y respeto, las leyes que rigen este 
Honorable Congreso no pueden quedarse atrás, es por ello que acudo a esta 
Tribuna y presento ante ustedes una propuesta que reforma para establecer la 
Comisión de Derechos Indígenas y Afromexicanos, en sustitución del actual 
Comisión de Desarrollo Indígena, esto, con la intención de armonizar la 
denominación y sus atribuciones con la norma constitucional general, estoy segura 
que contar con su apoyo este será un paso más para respetar, fortalecer y dignificar 
las culturas nativas de nuestro estado y del país. 
 
(Emite palabras en Lengua Maya). 
 
El que cree, crea, el que crea, hace, el que hace se transforma así mismo y a la 
sociedad en la que vive. 
 
Muchas gracias. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias a la Diputada Silvia Dzul Sánchez. 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión de Puntos 
Legislativos y Técnica Parlamentaria; para su estudio, análisis y posterior dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Iniciativa de decreto por el 
que se reforma el Artículo 9 de la Ley de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de 
Violencia del Estado de Quintana Roo; la cual se encuentra publicada en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 45 Ordinaria, de fecha 04 de abril de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
El derecho al trabajo es sin lugar a duda, el derecho más importante en la lógica de 
la consolidación de un Estado de Derecho. Tanto la mujer como el varón poseen 
este derecho fundamental al trabajo por igual, con independencia de sus diferencias 
biológicas. Y es precisamente en el trabajo donde la mujer sufre violencia laboral, 
pero direccionada al adquirir la mujer el estado de embarazo; situación en la cual 
es común que se presione para renunciar, pedir permisos o licencias laborales en 
tanto su estado cesa o no en pocas ocasiones en forma definitiva. 
 
Pero no sólo hay violencia laboral, sino en forma horizontal se le genera violencia 
económica al dejar de percibir su salario y los servicios de seguridad social, y de 
carácter psicológico, pues que el daño a su personalidad es incuantificable al 
sentirse culpable de perder el empleo por el hecho de estar embarazada. Por ello, 
se debe poner especial atención en este tema, en los casos de despidos o renuncias 
una vez que se conoce el estado de embarazo y hasta la etapa de lactancia. 
 
La discriminación laboral contra las mujeres se define como la manifestación de 
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violencia en el ámbito laboral consistente en la distinción, exclusión o restricción de 
las mujeres, que tiene por objeto menoscabar o anular el reconocimiento, goce o 
ejercicio de sus derechos humanos, laborales y libertades fundamentales. Se 
expresa en el trato desigual de las mujeres en relación con los hombres. 
 
Que la violencia en el ámbito  laboral se  ejerce por las personas  que tienen un 
vínculo laboral o análogo con la víctima, independientemente de la relación 
jerárquica, consistente en un acto o una omisión en abuso de poder que daña la 
autoestima, salud, integridad, libertad y seguridad de la víctima, e impide su 
desarrollo y atenta contra la igualdad. 
 
Es cuánto, Diputada Presidenta.   
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada Maritza Basurto Basurto. 
 
DIPUTADA MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO: 
 
La violencia contra las mujeres no es una causa perdida, cada uno de nosotros tiene 
el poder de crear un cambio y poner fin a la violencia de género. 
 
Buenas tardes compañeras y compañeros Legisladores. 
 
Público en general que nos acompaña, incluso a través de las redes sociales. 
 
En pleno siglo XXI eliminar la discriminación en contra de la mujer, aún resulta un 
reto, han sido largos años de lucha para lograr la igualdad de hombres y mujeres, 
sin embargo, la igualdad jurídica es la única que al parecer ha prosperado. 
 
La declaración universal de los derechos humanos en su artículo 23 fracción I, 
señala que toda persona tiene el derecho al trabajo, a la libre elección de su trabajo, 
a las condiciones equitativas y satisfactorias de trabajo y a la protección contra el 
empleo, perdón, contra el desempleo. 
 
En el sistema jurídico mexicano, el artículo 5 de la Constitución Política de los 
Estados Unidos Mexicanos, establece que a ninguna persona podrá impedírsele 
que se dedique a la profesión, industria, comercio o trabajo que le acomode, siendo 
lícitos. No obstante, lo dispuesto por estos instrumentos, el embarazo de las mujeres 
genera un obstáculo que trasciende su derecho a conservar su trabajo. La falta de 
conciliación entre la maternidad y el derecho al trabajo, se traduce en el 
desconocimiento de los derechos de las mujeres, además, implica la falta de 
empatía de los niveles de decisión sobre los subordinados. Esta falta de conciliación 
crea un ambiente de incertidumbre y descontento por la evidente persistencia de los 
roles que histórica y culturalmente, se han asignado a hombres y mujeres. 
 
Es indiscutible que no se ha logrado desprender del imaginario social, que el rol del 
proveedor de los recursos económicos del hogar, corresponde solamente a los 
hombres. 
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Lo anterior ha representado y aun continúa representando para las mujeres, una 
seria dificultad para incursionar en roles distintos que no sean los asociados a las 
labores del hogar y el cuidado de sus hijos, esta situación tiene que cambiar, porque 
cuando las mujeres son el único sustento de la familia, la afectación también incide 
en las necesidades básicas para la supervivencia de los hijos, ante la ausencia de 
una igualdad real y efectiva, las leyes deben servir de mecanismo para la apertura 
de nuevos caminos que dirijan a las mujeres a la plenitud en todos sus derechos. 
 
En esta búsqueda, presenté la iniciativa de decreto por el que se reforma el artículo 
9 de la Ley de Acceso a las Mujeres a una Vida Libre de Violencia del Estado de 
Quintana Roo, que amplia la definición de violencia laboral, de manera tal, que los 
despidos, solicitudes de licencia sin goce de sueldo o cualquier otra figura que 
induzca a las mujeres a abandonar su trabajo en tanto subsista y esté acreditado el 
embarazo, sean considerados dentro de esta definición. 
 
Pensar que el embarazo en un obstáculo para el cumplimiento de las labores 
asignadas no es un argumento válido para coartar los derechos de las mujeres. Las 
mujeres no deben encontrar en disyunción de elegir, encontrarse en disyunción de 
elegir entre el trabajo y el derecho de tener una familia, por el contrario, es necesario 
conciliar ambas actividades, porque condicionar el ejercicio del derecho al trabajo 
implica violencia, violencia psicológica, económica e imposibilidad al acceso a la 
seguridad social, porque anular o menoscabar alguno de estos derechos, también 
representa el ejercicio del poder desmedido y arbitrario. 
 
En Quintana Roo, las mujeres deseamos la igualdad real y efectiva. No queremos 
pasos lentos, ello no es una opción. 
 
Es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias Diputada Maritza Basurto Basurto. 
 
Diputada Secretaria, sírvase turnar la iniciativa presentada a la Comisión Para la 
Igualdad de Género; para su estudio, análisis y posterior dictamen. 
 
Continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Acuerdo por el que la Honorable 
XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, determina sin 
materia los Acuerdos enviados por los Honorables Congresos de los Estados de 
Tamaulipas y Michoacán de Ocampo, con base en las razones y motivos expuestos 
en el cuerpo del presente documento legislativo; para su aprobación, en su caso, el 
cual se encuentra publicado en la Gaceta Parlamentaria Año I, número 46 Ordinaria, 
de fecha 11 de abril de 2023, en ese sentido se procederá a dar lectura a una 
síntesis de la misma. 
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Los acuerdos que hoy analizamos en el seno de estas Comisiones de Puntos 
Constitucionales y Justicia son solicitudes recibidas por nuestras colegisladoras de 
Tamaulipas y Michoacán de Ocampo, a través de las cuales solicitan el apoyo y 
respaldo de esta Soberanía, respecto de iniciativas promovidas ante el Congreso 
de la Unión, de modificaciones a nuestra Constitución Federal. 
 
Es importante mencionar que, al día de hoy, dichas solicitudes ya fueron atendidas 
por las instancias exhortadas conforme al trámite legislativo previsto en la 
normatividad interna del Congreso de la Unión. 
 
Quienes integramos estas Comisiones de Puntos Constitucionales y de la Comisión 
de Justicia consideramos que la presente fecha cualquier acción de respaldo que 
emitiera esta Soberanía Popular en apoyo a nuestras colegisladoras de Tamaulipas 
y Michoacán de Ocampo, resultarían improcedentes, pues tal como ya fue 
mencionado, las iniciativas impulsadas por dichos Congresos ya culminaron su 
Proceso Legislativo en el Congreso de la Unión. 
 
las Diputadas y los Diputados, integrantes de la Comisión de Puntos 
Constitucionales y de la Comisión de Justicia, consideramos determinar sin materia 
los acuerdos remitidos por los Congresos de Tamaulipas y Michoacán de Ocampo, 
y en ese sentido nos permitimos someter a la consideración de este alto Pleno 
deliberativo, los siguientes puntos de acuerdo. 
 
Primero. La H. XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, 
determina sin materia los acuerdos turnados a la Comisión de Puntos 
Constitucionales y a la Comisión de Justicia y que fueran remitidos por nuestras 
colegisladoras estatales de Tamaulipas y Michoacán, con base en las razones y 
motivos expuestos en el presente documento legislativo. 
 
Segundo. Archívense los expedientes formados con motivo de los acuerdos 
señalados en este documento legislativo y téngase a éstos como asuntos 
concluidos. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Está a consideración de esta Legislatura, el Acuerdo presentado. 
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
 
No habiendo  intervención alguna, se somete a votación el acuerdo presentado, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En virtud de haber emitido su voto Diputadas y Diputados, instruyo se cierre el 
módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el acuerdo presentado ha sido aprobado por 
unanimidad de las y los Diputados presentes, con 21 votos a favor y 0 en contra.  
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el Acuerdo presentado. 
 
Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite respectivo y continúe con el siguiente 
punto del orden del día.  
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Acuerdo por el que la Honorable 
XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo determina sin 
materia el Acuerdo por el que la Décima Cuarta Legislatura del Honorable Congreso 
del Estado de Baja California Sur remite al Congreso de la Unión la Iniciativa con 
proyecto de decreto por el que se reforma el párrafo primero del artículo 114 de la 
Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, con base en las razones y 
motivos expuesto en el cuerpo del presente documento legislativo; para su 
aprobación, en su caso, el cual se encuentra publicado en la Gaceta Parlamentaria 
Año I, número 46 Ordinaria, de fecha 11 de abril de 2023, en ese sentido se 
procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
El acuerdo que hoy analizamos en el seno de estas Comisiones es una solicitud de 
respaldo que fue enviada por el Congreso de Baja California Sur, a través de la cual 
se requirió el apoyo de esta Soberanía Popular para respaldar la iniciativa con 
proyecto de Decreto por el que se reforma el párrafo primero del artículo 114 de la 
Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos. 
 
Es importante mencionar que dicha reforma ya fue desechada por el Congreso de 
la Unión, con fecha 1 de marzo del 2018, con base en el artículo 89, numeral 2, 
fracción III, del reglamento de la Cámara de Diputados. 
 
Es de advertirse que la iniciativa presentada por nuestra Colegisladora estatal fue 
desechada conforme a la normativa reglamentaria de la Cámara de Diputados del 
Congreso de la Unión procediendo tal órgano legislativo a determinar su archivo 
como asunto total y definitivamente concluido. 
 
Quienes integramos estas comisiones de Puntos Constitucionales y de la Comisión 
de Justicia consideramos que a la presente fecha cualquier acción de respaldo que 
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emitiera esta Soberanía Popular en apoyo a nuestra colegisladora de Baja California 
Sur resultaría improcedente, pues tal como ya fue mencionado, la iniciativa 
impulsada por dicho Congreso ya culminó su trámite legislativo, con su desecho y 
archivo como un asunto total y definitivamente concluido. 
 
Acuerdo. Primero. La Honorable XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de 
Quintana Roo, determina sin materia el Acuerdo por el que la Décima Cuarta 
Legislatura del Honorable Congreso del Estado de Baja California Sur. 
 
Archívense el expediente formado con motivo del acuerdo señalado en este 
documento legislativo y téngase a éste como asunto totalmente concluido. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Está a consideración de esta Legislatura, el Acuerdo presentado. 
 
Si alguna Diputada o Diputado tiene alguna observación, sírvase manifestarlo.  
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación el acuerdo presentado, por 
lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  
 
Instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta del resultado. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el acuerdo presentado ha sido aprobado por 
unanimidad de las y los Diputados presentes con 20 votos a favor y 0 en contra.  
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el Acuerdo presentado. 
 
Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite respectivo y continúe con el siguiente 
punto del orden del día.  
   
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Acuerdo por el que la Honorable 
XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo, determina sin 
materia los Acuerdos remitidos por los Congresos de los Estados de Puebla e 
Hidalgo, con base en las razones y motivos expuestos en el cuerpo del presente 
documento; para su aprobación, en su caso,  el cual se encuentra publicado en la 
Gaceta Parlamentaria Año I, número 46 Ordinaria, de fecha 11 de abril de 2023, en 
ese sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 



Sesión 17  del 11  de  abril  de 2023                       Versión Estenográfica 22 
 

 

 
Los acuerdos que hoy analizamos en el seno de estas comisiones son solicitudes 
de respaldo que fueron remitidas por nuestras colegisladoras de Puebla e Hidalgo, 
a través de las cuales solicitan el apoyo y respaldo de esta Soberanía, respecto de 
iniciativas promovidas ante el Congreso de la Unión, de modificaciones a nuestra 
Constitución Federal. 
 
Es importante mencionar que, dichas iniciativas de reforma ya fueron desechadas 
conforme al trámite legislativo previsto en la normatividad interna del Congreso de 
la Unión, en específico de acuerdo con lo señalado en el artículo 89, numeral 2, 
fracción III, del Reglamento de la Cámara de Diputados, mismos. 
 
Es de advertirse que las iniciativas presentadas por nuestras Colegisladoras 
estatales fueron desechadas conforme a la normativa reglamentaria de la Cámara 
de Diputados del Congreso de la Unión procediendo tal órgano legislativo a 
determinar su archivo como asunto total y definitivamente concluido. 
 
Bajo tales consideraciones, las Diputadas y los Diputados integrantes de las 
Comisiones de Puntos Constitucionales y  de Anticorrupción, Participación 
Ciudadana y Órganos Autónomos, consideramos determinar sin materia los 
acuerdos remitidos por los Honorables Congresos de los Estados de Puebla e 
Hidalgo, en virtud de que su trámite de atención ante el Congreso de la Unión ya 
fue concluido y en ese sentido nos permitimos someter a la consideración de este 
Alto Pleno Deliberativo, los siguientes puntos de acuerdo. 
 
Primero. La Honorable XVII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Quintana 
Roo, determina sin materia los acuerdos turnados a las Comisiones de Puntos 
Constitucionales y de Anticorrupción, Participación Ciudadana y Órganos 
Autónomos, con base en las razones y motivos expuestos en el presente documento 
legislativo. 
 
Segundo. Archívense los expedientes formados con motivo de los acuerdos 
señalados en este documento legislativo y téngase a éstos como asuntos 
completamente concluidos. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Está a consideración de esta Legislatura, el Acuerdo presentado. 
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación el acuerdo presentado, por 
lo que solicito se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados, sírvanse emitir su voto.  
 



Sesión 17  del 11  de  abril  de 2023                       Versión Estenográfica 23 
 

 

PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación.  
  
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el acuerdo presentado ha sido aprobado por 
unanimidad de las y los Diputados presentes, de la siguiente forma, con 23 votos a 
favor y 0 en contra.  
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad el Acuerdo presentado. 
 
Diputada Secretaria, sírvase darle el trámite respectivo y continúe con el siguiente 
punto del orden del día.  
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura del Dictamen con proyecto de 
Decreto por el que se reforman las fracciones IV, VII y VIII del artículo 14 y las 
fracciones II, IV y XII del artículo 36; y se adicionan las fracciones IX, X, XI, XII y XIII 
al artículo 14; así como las fracciones XIV, XV, XVI, XVII, XVIII, XIX y XX al artículo 
36; de la Ley para la Igualdad entre Mujeres y Hombres del Estado de Quintana 
Roo; para su aprobación, en su caso, el cual se encuentra publicado en la Gaceta 
Parlamentaria Año I, número 21 Extraordinaria, de fecha 05 de abril de 2023, en ese 
sentido se procederá a dar lectura a una síntesis de la misma. 
 
La problemática que enfrentan las mujeres en nuestro país refleja una inadmisible 
situación de inequidad y discriminación en todas las etapas de vida, desde la 
primera infancia hasta la vida adulta, así como en diversos ámbitos sociales. 
Muchas mujeres viven en condiciones de desigualdad debido a factores 
estructurales con respecto a los hombres, que van desde el terreno económico 
hasta el de la participación política, pasando por el acceso a la educación, salud y 
a un empleo digno. 
 
En México y en Quintana Roo, la reproducción de estereotipos de género que las 
sociedades elaboran entorno al sexo biológico y el uso de lenguaje sexista 
establecen diferencias entre mujeres y hombres referidas a conductas, 
comportamientos, roles, funciones y expectativas de vida. Es común observar en la 
comunicación social de los distintos entes públicos que estas prácticas persisten a 
pesar de los avances en otros ámbitos en torno a la igualdad entre mujeres y 
hombres. 
 
Así entonces, transitara una cultura incluyente e igualitaria que contribuya a eliminar 
la discriminación, es justamente el uso de un lenguaje incluyente, esto es emplear 
formas o modos de comunicación que permitan el no uso del masculino como 
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genérico, es decir, tomando como sujeto principal al hombre, pues esto contribuye 
a la invisibilización de las mujeres y, por tanto, al sexismo lingüístico, toda vez que 
pareciera que el hombre es el actor de todos los hechos o circunstancias que se 
pretenden comunicar. 
 
Insistimos en la importancia de que las mujeres tengan igualdad de oportunidades 
para acceder a la formación y el desarrollo profesional en el deporte. Esto incluye 
políticas que promuevan activamente la participación y el desarrollo de las mujeres 
en este ámbito, con medidas como la igualdad de recursos y oportunidades para los 
equipos masculinos y femeninos, la promoción de la cobertura mediática equitativa, 
la prevención y sanción del acoso sexual y la discriminación de género, y la 
promoción de modelos a seguir femeninos en el deporte. Además, se pueden 
establecer medidas para garantizar que las mujeres tengan igualdad de 
oportunidades para acceder a la formación y el desarrollo profesional en el deporte 
y que se fomente la participación de las mujeres en puestos de liderazgo y toma de 
decisiones en el ámbito deportivo, por señalar algunas. 
 
Es cuanto, Diputada Presidenta. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo general el dictamen presentado.  
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
 
No habiendo  observación alguna, se somete a votación en lo general el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
  
Compañeras Diputadas y compañeros Diputados, sírvanse emitir su voto.  
 
Instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación.  
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado en lo 
general por unanimidad de la siguiente forma, con 23 votos a favor y 0 en contra.  
  
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado por unanimidad en lo general el dictamen 
presentado.  
 
Está a consideración de esta Legislatura en lo particular el dictamen presentado.   
 
Si alguna Diputada o Diputado desea hacer alguna observación, sírvase 
manifestarlo.  
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PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
No habiendo observación alguna, se somete a votación en lo particular el dictamen 
presentado, por lo que instruyo se abra el módulo de votación hasta por 1 minuto.  
 
Diputadas y Diputados, los invito a emitir su voto.  
 
¿Alguna Diputada o Diputado falta por emitir su voto? 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación.  
 
Diputada Secretaria, de cuenta de la votación. 
  
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Diputada Presidenta, le informo que el dictamen presentado ha sido aprobado en lo 
particular por unanimidad de la siguiente forma, con 23 votos a favor y 0 en contra.  
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobado en lo particular por unanimidad el dictamen 
presentado, por lo que se instruye la elaboración de la Minuta correspondiente para 
que sea considerada en la próxima sesión. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.     
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la lectura de la Minuta Proyecto de Decreto 
por el que se reforma el párrafo segundo del artículo 60 de la Ley de Seguridad 
Pública del Estado de Quintana Roo. Publicada en la Gaceta Parlamentaria Año I, 
número 46 Ordinaria, de fecha 11 de abril de 2023. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Con fundamento en el último enunciado del Artículo 168 de la Ley Orgánica de este 
Poder Legislativo, pongo a su consideración la dispensa de la lectura de la minuta, 
por lo que se somete a votación la propuesta presentada; por lo que instruyo se 
abra el módulo de votación hasta por 1 minuto. 
 
Compañeras Diputados y compañeros Diputadas los invito a emitir su voto. 
 
Instruyo se cierre el módulo de votación. 
 
Diputada Secretaria, del cuenta de la votación. 
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SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que la propuesta presentada ha sido aprobada por 
unanimidad de las y los Diputados presentes. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
En tal virtud, se declara aprobada la propuesta de dispensa de la lectura de la minuta 
correspondiente, por consiguiente, se emitirá el Decreto respectivo. 
 
Se invita a los presentes a ponerse de pie.  
 
LA HONORABLE DÉCIMA SÉPTIMA LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO; DECRETA: SE REFORMA 
EL PÁRRAFO SEGUNDO DEL ARTÍCULO 60 DE LA LEY DE SEGURIDAD 
PÚBLICA DEL ESTADO DE QUINTANA ROO. 
 
Se invita a los presentes a tomar asiento. 
 
Diputada Secretaria, continúe con el siguiente punto del orden del día.   
 
SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
El siguiente punto del orden del día es la intervención de la Diputada María José 
Osorio Rosas, Presidenta de la Comisión de Trabajo y Previsión Social, con motivo 
de conmemorarse el día 10 de abril el natalicio de Leona Vicario. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se le concede el uso de la voz a la Diputada María José Osorio. 
 
DIPUTADO MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS: 
 
Buenas noches. 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva. 
 
Saludo primero que nada a todos los presentes en esta Pleno Legislativo. 
 
Así como a todos los que nos ven a través de las redes sociales. 
 
El día de ayer se conmemoro el natalicio de la mujer más destacada en la lucha por 
la independencia de nuestro país, María de la soledad Leona Camila Vicario 
Fernández de San Salvador, mejor conocida como Leona Vicario. Quien fue una 
periodista intelectual, activista, social y notable heroína de la independencia México 
y que dejó un gran legado en su lucha por la libertad y la justicia, destacando por su 
inteligencia, su fortaleza y su dedicación a la causa de la libertad y la igualdad. 
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Leona Vicario, no sólo por la valiente patriota, sino que también fue una precursora 
en la lucha por la igualdad de género, y en la participación de las mujeres en la 
política mexicana. Fue una de las primeras mujeres en participar activamente en 
política en México, y en una época en que las mujeres no tenían ni el derecho al 
voto, muchísimo menos a la participación. 
 
Leona Vicario se convirtió en una defensora de las y los derechos de la 
independencia de nuestro país, Leona Vicario fue reflejo del naciente movimiento 
de la liberación feminista de la época, quedó huérfana a sus 17 años y optó por 
independizarse y desde muy joven empezó su participación paulatina en la actividad 
política de nuestro país, en la discusión sobre los acontecimientos políticos y 
sociales de la época hasta llegar a financiar el movimiento insurgente y apoyarlo, 
formando parte activa de la insurgencia. Decidiendo regar su libertad y su vida para 
consagrar sus ideales y luchas sociales. 
 
Su legado histórico sigue siendo una fuente de inspiración para todos nosotros, 
Leona Vicario luchó con coraje y dedicación para liberar a México de la opresión 
colonial, y su trabajo fue fundamental en la lucha por independizar a nuestro país. 
 
Conmemora el natalicio de Leona Vicario, es recordar a una mujer comprometida 
con sus convicciones e ideales, su lucha es un recordatorio de que todas las 
personas, independientemente de su género pueden marcar la diferencia. Su 
legado histórico nos recuerda que la lucha por la libertad y la justicia es un trabajo 
constante y que el valor y la dedicación que demostró durante la lucha por la 
independencia son una muestra de que cualquier persona puede ser la diferencia, 
en la historia, si está dispuesta a luchar por lo que uno cree. 
 
Asimismo, recordar su compromiso y valentía es recordar los ideales de un mejor 
estado para todas y todos, y es recordar su compromiso con su país y su pueblo. 
Por ello debemos seguir trabajando en unidad, por una sociedad en la que todas las 
personas tengan acceso a los mismos derechos y oportunidades sin importar su 
origen, género, raza o condición social. 
 
Que esta conmemoración sea un recuerdo de legado y a seguir comprometidos en 
la lucha por los derechos de todas y todos, que la justicia social y el bienestar de 
Quintana Roo, hasta que la igualdad se haga costumbran en nuestro Estado. 
 
Buenas tardes, es cuánto. 
 
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Muchas gracias a la Diputada María José Osorio, quien dio su posicionamiento con 
motivo de la conmemoración del día 10 de abril del Natalicio de Leona Vicario.  
 
Diputada Secretaria continúe con el siguiente punto del orden del día. 
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SECRETARIA DIPUTADA CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO: 
 
Informo a la Presidencia que todos los asuntos a tratar en el orden del día han sido 
agotados.  
    
PRESIDENTA DIPUTADA MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA: 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie.  
 
Se cita para la sesión número 18, el día 13 de abril del año 2023, a las 11:00 horas.  
  
Se clausura la sesión número 17, siendo las 20:48 horas del día 11 de abril de 2023. 
 
Muchas gracias, por su amable asistencia. 


